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           Lei 04/04/2016
Oggetto: Alienazione dell’immobile di proprietà comunale distinto in Catasto Terreni al Foglio 10 Mappale ex 458.


Il sottoscritto Geom. Angelo Demetrio Cherchi Responsabile dell’Ufficio Tecnico Comunale espressamente incaricato dall’Amministrazione al fine di determinare il valore di mercato per l’alienazione dell’immobile di proprietà comunale distinto in catasto terreni al Foglio 10 Mappale ex 458,   
premesso che:

· Il Sig. Cadau Giovanni Maria nato a Lei il 31/10/1937 e ivi residente in Via Melchiorre Murenu 18, con richiesta in data 04/05/1988 n. 1167 di prot. ha chiesto di poter acquistare un tratto di terreno attiguo al lotto di proprietà in località “Niulò”;

· Con deliberazione del Consiglio Comunale n. 05 del 26/01/1990 avente ad oggetto: Cessione area a Cadau Giovanni Maria”  il Comune di Lei ha deliberato la vendita al Sig. Cadau Giovanni Maria  di una’area di circa 230 mq. In Località “Niulò” di proprietà comunale stabilendo il prezzo per la cessione in Lire 8.926 per metro cubo costruibile;

· La relazione dell’ufficio tecnico esprimeva parere favorevole alla cessione dell’area a condizione che tra il Piano di Zona 167 e il terreno interessato alla vendita fosse realizzato un distacco di mt. 4,00 per un eventuale passaggio pedonale e per la sistemazione della rete fognaria dei lotti;

· Che con Tipo Mappale del 08/06/2009 n. 118968.2/2009 (protocollo n. NU0118968) in atti dal 08/06/2009 all’Agenzia delle Entrate – Ufficio Provinciale di Nuoto – Territorio Servizi Catastali il mappale 44 di proprietà comunale è stato frazionato originando i mappali 457 (ex 44aaa)  e 458 (ex 44bbb) della superficie  rispettivamente di mq. 39.413 e mq. 310;
· Con il medesimo tipo mappale si è proceduto, inoltre,  all’accorpamento dei mappali 455 (mq. 634) di proprietà privata e 458 (mq. 310) di proprietà comunale originando la particella 460 della superficie complessiva di mq. 924;

·  il Comune di Lei risulta dotato del Piano di Zona 167 per l’edilizia economica popolare; 

· che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 03 del 18/02/2015 l’immobile di cui trattasi è stato inserito nel Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni Immobiliari per l’anno 2015 

Visto il Regolamento per la gestione e l’alienazione dei beni mobili ed immobili di proprietà comunale approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 04 del 11/02/2009 che disciplina le procedure da applicare nell’alienazione di beni comunali del patrimonio disponibile del Comune di Lei;

Ritenuto di dover procedere alla valutazione si espone quanto segue:

Da una interrogazione eseguita dall’Ufficio Tecnico sul sito dell’Agenzia del Territorio relativa alla Banca dati dell’Osservatorio del Mercato Immobiliare  in esito alle quotazioni immobiliari delle aree residenziali, le stesse hanno dato esito negativo in quanto non risultano quotazioni disponibili per l’attribuzione del valore presumibilmente a causa dello scarso mercato di compravendita degli stessi.

A supporto della valutazione del valore dell’immobile giova ricordare che annualmente l’Amministrazione determina sia il valore delle aree destinate alla residenza che alle attività terziarie da cedere in diritto di proprietà o di superficie che è fissato per l’anno 2014 in €. 7,59 al mq..

Altra valutazione ai fini della determinazione del valore venale dell’area di cui trattasi l’Amministrazione  per l’anno 2015 ha determinato, ai fini IMU, i valori venali minimi delle aree edificabili e/o suscettibile di edificabilità ricadenti nel territorio comunale da assumere a riferimento per gli accertamenti determinando per aree similare a quella in questione sempre un valore di €. 7,59 al mq.;

Atteso che da una comparazioni dei prezzi per la cessione di cui trattasi, stabilito con deliberazione C.C. n. 05/90 in lire 8.926  al mc. edificabile, atteso che il potere edificatorio in termini volumetrici dell’area in questione, individuata dal Vigente PUC in B3 - Completamento, è di 1,5 mc/mq pari a lire 13.389  equivalenti ad €. 6,91 al mq.,  ed il prezzo stabilito dall’attuale amministrazione in €. 7,59 si ritiene maggiormente congruo quest’ultimo.    



Il sottoscritto pertanto ritiene di poter stimare in €. 7,59 al mq. Il prezzo per l’alienazione del suddetto immobile comunale, della superficie complessiva di mq. 310 per un importo complessivo di €. 2.352,90 .







Il Responsabile dell’Ufficio Tecnico








               Geom. Angelo Demetrio Cherchi

