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PREPARAZIONE ALLA BITUMATURA DELLA FONDAZIONE STRADALE, realizzata attraverso la regolarizzazione  del piano esistente, il ricarico con materiale arido di idonea pezzatura e la rullatura finale. E' compresa la fornitura e la cernita del materiale, lo spianamento e la sistemazione superficiale con motorgrader, la rullatura. Valutato per mq effettivo in opera: eseguita a macchina.


STRATO DI FONDAZIONE della massiciata stradale, eseguito con tout-venant di cava, ovvero con idoneo misto di fiume, avente granulometria assortita, dimensione massima degli elementi mm 71, limite di fluidità non maggiore di 25 ed indice di plasticità nullo, incluso l'eventuale innumidimento od essicamento per portarlo all'umidità ottima ed il costipamento fino a raggiungere almeno il 95% della massima densità AASHO modificata nonche una portanza espressa da un modulo di deformazione Md non inferiore a 80 N/mmq ricavato dalle prove con piastra avente diametro di cm 30; valutato per ogni metro cubo misurato a spessore finito dopo il costipamento.


CONGLOMERATO BITUMINOSO (BINDER CHIUSO) PER PAVIMENTAZIONI LEGGERE costituito da pietrisco 5-15 mm, sabbia e fille, impastato a caldo in apposito impianto, con bitume in ragione del 5, 6% in peso. Il conglomerato sarà steso in opera con vibrofinitrice meccanica in sequenza di strati dello spessore compreso finito di cm 8, 10, compresa la rullatura. valutato per mq compresso per strade urbane e extraurbane.


Fornitura e posa in opera di barriera metallica tipo guard-rail, montate su manufatto, classe H2 - LC=288KJ così come previsto dal D.M.LL.PP. 3 giugno 1998 e successive modifiche ed integrazioni, costituita da fasce orizzontali sagomate a tripla onda e pali, il tutto zincato a caldo con quantità di zinco non inferiore a 300 grammi/mq. secondo le norme UNI 7544/66, compresi i pezzi speciali (terminali, distanziatori, bulloneria, piastre, tirafondi,dispositivi rifrangenti) ed ogni altro onere per dare la barriera in opera a perfetta regola d'arte, sia in rettilineo che in curva di qualsiasi raggio. I terminali di fine tratto verranno anch'essi compensati a metro lineare di barriera.


SEGNALE STRADALE RTRIANGOLARE DI PERICOLO eseguito in scattolato di alluminio  25/10 e finitura in pellicola rinfrangente di classe 2, dato in opera compreso lo scavo per il blocco di sostegno e il carico e trasporto a rifiuto delle materie di risulta e l'eventuale ripristino della  pavimentazione; la formazione del blocco di sostegno in calcestruzzo preconfezionato Rck20 di dimensioni di cm. 40 x 40 x 60; il palo di sostegno, di altezza adeguata alle dimensioni del segnale ed alle norme di sicurezza, in tubo di acciaio zincato con diametro di mm. 60 munito di dispositivo antirotazione; le staffe e i collari di fissaggio palo-cartello in alluminio, completo di bulloneria e dispositivo antirotazione dimensioni cm. 60 lato.


SEGNALE STRADALE CIRCOLARE DI PRESCRIZIONE O OBBLIGO eseguito in scattolato di alluminio  25/10 e finitura in pellicola rinfrangente di classe 2, dato in opera compreso lo scavo per il blocco di sostegno e il carico e trasporto a rifiuto delle materie di risulta e l'eventuale ripristino della  pavimentazione; la formazione del blocco di sostegno in calcestruzzo preconfezionato Rck20 di dimensioni di cm. 40 x 40 x 60; il palo di sostegno, di altezza adeguata alle dimensioni del segnale ed alle norme di sicurezza, in tubo di acciaio zincato con diametro di mm. 60 munito di dispositivo antirotazione; le staffe e i collari di fissaggio palo-cartello in alluminio, completo di bulloneria e dispositivo antirotazione dimensioni cm. 60 lato.


SEGNALE STRADALE ESAGOLATE DI STOP eseguito in scattolato di alluminio  25/10 e finitura in pellicola rinfrangente di classe 2, dato in opera compreso lo scavo per il blocco di sostegno e il carico e trasporto a rifiuto delle materie di risulta e l'eventuale ripristino della  pavimentazione; la formazione del blocco di sostegno in calcestruzzo preconfezionato Rck20 di dimensioni di cm. 40 x 40 x 60; il palo di sostegno, di altezza adeguata alle dimensioni del segnale ed alle norme di sicurezza, in tubo di acciaio zincato con diametro di mm. 60 munito di dispositivo antirotazione; le staffe e i collari di fissaggio palo-cartello in alluminio, completo di bulloneria e dispositivo antirotazione dimensioni cm. 60 lato.
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