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Comune di SAN VERO MILIS

Provincia di Oristano
	Via E. d’Arborea, 5 - 09070 San Vero Milis
	
	Tel
	0783 – 460 110 

	C.F. \ p. I.V.A. 00068380955

	
	Fax
	0783 – 460 130


AREA SERVIZI TECNICI
Prot. n°  4331   del  12.05.2017

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

In esecuzione della propria determinazione n°131  del 11.05.2017 
RENDE NOTO 

che questo Ente, intende procedere ad un’indagine di mercato, finalizzata alla selezione di idonei operatori economici, da invitare a successiva procedura negoziata ai sensi dell’art. 36 comma 2 lett.b) e 7 del D.Lgs. 50/16 ss.mm.ii., relativamente al seguente intervento:

AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE:    Comune di San Vero Milis via Eleonora n.5, 09070 San Vero Milis (OR) – Tel. 0783/460117 0783/460125 – Fax 0783/460130 – e-mail: protocollo@pec.comune.sanveromilis.or.it
DESCRIZIONE DEI SERVIZI: L’intervento riguarda la gestione del servizio  di gestione parcheggi a pagamento senza custodia, servizi igienici e vari a pagamento nella zona marina durante il periodo estivo. 
CATEGORIA SERVIZI: gestione parcheggi e servizi igienici a pagamento
CIG: 70763905C2
CPV: 98351000 – 8 Servizi di gestione di parcheggi
VALORE STIMATO DEL SERVIZIO :
Importo presunto degli incassi totali derivanti dalla gestione dei servizi in concessione ammonta a € 49.000,00 (quarantanovemila/00).  

CANONE DI GESTIONE DEL SERVIZIO:
L’aggiudicatario, a fronte dell’affidamento del servizio di gestione dei parcheggi e trattenimento dell’intero corrispettivo versato dagli utenti, dovrà corrispondere all’Amministrazione Comunale un canone per la gestione del presente servizio stabilito, a base di gara al rialzo , in € 14.700,00 pari al 30% dell’importo stimato degli incassi lordi.  
I concorrenti, per l’affidamento della concessione oggetto della presente gara, dovranno indicare nell’offerta la percentuale di rialzo sull’importo di €. 14.700,00 .

La stessa percentuale di rialzo verrà applicata anche alla quota eccedente l’importo di € 49.000,00 con l’aggiunta del 30%. Non saranno prese in considerazione offerte alla pari o in diminuzione.
REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

REQUISITI DI ORDINE GENERALE: i partecipanti devono essere in possesso dei requisiti di ordine generale ai sensi dell’art.80 del D.Lgs. 50/2016: l’assenza delle condizioni preclusive è provata mediante dichiarazione resa dal legale rappresentante ai sensi del D.P.R. n. 445/2000.

REQUISITI DI IDONEITÀ PROFESSIONALE: 

· Ai sensi dell’art. 83, comma 1, lett. a) D.Lgs. n. 50/2016 s.m.i.) i partecipante devono possedere l’iscrizione nel registro delle imprese presso la Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura;
· Per i concorrenti stranieri, essi dovranno essere iscritti ai corrispondenti registri professionali o commerciali di cui all’allegato XVI del D.Lgs. 50/2016 e ss. mm. e i.i..   

· Per i consorzi di cui all’art. 45 comma 2 lett. b) e c) del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm. e i.i. i requisiti devono essere posseduti secondo quanto previsto dall’art.47 del medesimo decreto.

· Per i raggruppamenti temporanei di imprese e per i consorzi ordinari di cui all’art. 45 lett. d) ed e) del D.Lgs. 163/2006 e ss.mm.e ii. costituiti o da costituirsi, i requisiti dovranno essere posseduti da ciascun soggetto che costituisce o che costituirà il raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti.

REQUISITI ECONOMICO - FINANZIARI: 

· Ai sensi dell’art. 83 comma 1 lett.b) del D.Lgs. 50/2016 gli operatori economici possono partecipare all’appalto del servizio in oggetto qualora in possesso dei seguenti requisiti economico-finanziario: (da dichiarare utilizzando l’apposito modulo di domanda):

- fatturato globale d'impresa e l'importo relativo ai servizi nel settore oggetto della gara, realizzati negli ultimi tre esercizi pari ad almeno l’importo a base di gara;
Ai sensi dell’art. 83, comma 5, secondo periodo, la Stazione Appaltante da atto che il fatturato minimo globale è richiesto al fine di assicurare che gli operatori economici candidati siano contraddistinti da una struttura economico-finanziaria che garantisca stabilità organizzativa ed operativa.

REQUISITI DI CAPACITA’ TECNICO ORGANIZZATIVA (art. 83, comma 1, lett. c) del D.Lgs n. 50/2016)
Adeguata attrezzatura, materiali e equipaggiamento tecnico di cui il prestatore di servizi disporrà per eseguire l'appalto.
MODALITA' DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE/AUTODICHIARAZIONI: 

Le domande/autodichiarazioni dovranno pervenire, pena esclusione dalla selezione, esclusivamente a mezzo PEC all’indirizzo: protocollo@pec.comune.sanveromilis.or.it  con oggetto - AVVISO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE procedura negoziata relativa al  “SERVIZIO  DI GESTIONE PARCHEGGI A PAGAMENTO SENZA CUSTODIA, SERVIZI IGIENICI E VARI A PAGAMENTO NELLA ZONA MARINA DURANTE IL PERIODO ESTIVO” - istanza di partecipazione -.

La manifestazione di interesse dovrà essere inoltrata, pena esclusione,  entro le ore 13,00 del giorno 29/05/2017.
Ai fini dell'ammissione farà fede unicamente la data e l'ora di ricezione da parte dell’ufficio protocollo e non quelle di spedizione.

La domanda/autodichiarazione, a pena di esclusione, dovrà essere sottoscritta e firmata digitalmente dal titolare o dal legale rappresentante dell'impresa con allegata copia di valido documento di identità del sottoscrittore (si invita a compilare direttamente l'allegato MODULO A).
Avvertenze

- per partecipare alla selezione, pena l'esclusione, gli operatori economici interessati in possesso dei requisiti dovranno far pervenire,  tutta la documentazione richiesta redatta in lingua italiana e predisposta secondo le modalità indicate,  entro e non oltre le ore 13,00   del giorno 29/05/2017, presso il Comune di San Vero Milis, Via Eleonora n.5, 09070 San Vero Milis (OR) – UFFICIO PROTOCOLLO, (N.B. Solo ed esclusivamente l'UFFICIO PROTOCOLLO è autorizzato alla ricezione dei plichi)

Ai fini dell'accertamento del rispetto del termine di presentazione, richiesto a pena di esclusione, farà fede unicamente la data e l’ora indicate nella PEC.

L'inoltro della documentazione è a completo ed esclusivo rischio del concorrente, restando esclusa qualsivoglia responsabilità del Comune di San Vero Milis ove, per disguidi postali o per qualsiasi altro motivo di diversa natura, la documentazione non pervenga all'indirizzo di destinazione entro il termine perentorio indicato dal presente avviso. 

Non saranno presi in considerazione le manifestazioni pervenute oltre il suddetto termine di scadenza, anche per ragioni indipendenti dalla volontà del concorrente ed anche se spediti prima del termine indicato. 
MODALITA' DI SELEZIONE DEI CONCORRENTI

Ai sensi dell’art. 36 comma 2 lett.b) del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., i soggetti ritenuti idonei, in base ai requisiti posseduti, verranno ammessi a partecipare alla selezione per l'invito alla successiva procedura negoziata. L'invito sarà rivolto a minimo cinque (5) operatori  economici, se sussistono aspiranti idonei in tale numero, scelti mediante sorteggio pubblico che avrà luogo presso gli uffici dell’area dei servizi tecnici il giorno 29/05/2017 alle ore 17.00 (tale sorteggio avverrà solo nel caso in cui il numero delle richieste ammesse sia superiore a cinque). Al fine di garantire quanto prescritto dall'art. 53, comma 2, lettera b) del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., l'estrazione a sorte degli operatori economici da invitare a gara, anche se espletata in seduta pubblica, avverrà in maniera tale da garantire il riserbo in ordine all'identità degli stessi, con possibilità di accedere all'elenco dei soggetti che hanno manifestato interesse, nonché di quelli estratti ed invitati a gara, soltanto dopo la scadenza del termine di presentazione delle offerte stesse. Si precisa che, nel caso si profili l'esigenza di posticipare il suddetto sorteggio, ne sarà data comunicazione mediante pubblicazione sul sito informatico del Comune, anche il giorno antecedente la data originariamente fissata, senza necessità di singole comunicazioni ai soggetti che hanno aderito all'avviso, i quali, pertanto, dovranno verificare sul sito del Comune di San Vero Milis  l'eventuale rinvio.
CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE DEI SERVIZI
L'invito per la eventuale procedura negoziata sarà rivolto ai soggetti selezionati secondo le modalità di cui sopra. L’aggiudicazione della concessione verrà effettuata a favore dell'impresa che offrirà al Comune la maggiore percentuale di rialzo sull’importo  posta a base di gara di 14.700,00 € sugli incassi totali derivanti dalla gestione dei servizi oggetto della concessione. 

Sono ammesse esclusivamente offerte in aumento. Le offerte alla pari o in ribasso saranno escluse. 

In caso di parità di offerte, l’aggiudicazione avverrà mediante sorteggio.
Si procederà ad aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida.

La percentuale di aggiudicazione ha valore per tutta la durata della concessione.

ULTERIORI PRECISAZIONI

Il presente avviso, finalizzato ad una ricerca di mercato, non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo il Comune di San Vero Milis che sarà libero di avviare altre procedure. 

L'Amministrazione si riserva di interrompere in qualsiasi momento, per ragioni di sua esclusiva competenza, il procedimento avviato, senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa.

Al fine di poter effettuare le comunicazioni prescritte, si invitano i concorrenti ad autorizzare questa Stazione appaltante ad utilizzare la PEC quale mezzo di trasmissione. A tal fine si evidenzia che la suddetta autorizzazione potrà essere rilasciata, compilando l'apposita sezione nell'allegato MODULO A e che, conseguentemente, dovrà essere tassativamente indicato, dall'impresa partecipante, la propria PEC sempre nella domanda/autodichiarazione (allegato MODULO A). Pertanto, ogni trasmissione a mezzo PEC, avrà valore legale di comunicazione.

SOCCORSO ISTRUTTORIO
Troverà applicazione il principio del  “soccorso istruttorio” previsto dall’art. 83 comma 9 del D.lgs. n. 50/2016 s.m.i. in merito al procedimento sanante di qualsiasi carenza degli elementi formali quali la mancanza, l’incompletezza ed ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del DGUE di cui all’art. 85 del D.Lgs. n. 50/2016.

Il concorrente che vi ha dato causa sarà assoggettato, in favore della Stazione Appaltante ad una sanzione pecunaria pari al 0.001 del valore della gara e quindi pari ad € 49,00 che dovrà essere corrisposta mediante  bonifico bancario.
In tal caso la Stazione Appaltante assegnerà al concorrente o ai concorrenti interessati un termine non superiore a 10 giorni affinchè siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie indicando il contenuto ed i soggetti che li devono rendere. Decorso inutilmente il termine assegnato, il concorrente verrà escluso dalla procedura di gara.

Nel caso di irregolarità non essenziali ovvero di mancanza o di incompletezza di dichiarazioni non indispensabili ai fini della procedura di gara, la Stazione Appaltante non ne chiederà la regolarizzazione, né applicherà alcuna sanzione.

A norma dell’art. 95, comma 15, del D.Lgs. n. 50/2016, ogni variazione che intervenga, anche in conseguenza di una pronuncia giurisdizionale, successivamente alla fase di ammissione, regolarizzazione o esclusione delle offerte non rileva ai fini del calcolo di medie nella procedura, né per l’individuazione della soglia di anomalia delle offerte.

PER INFORMAZIONI

Per ulteriori informazioni contattare il responsabile del procedimento geom. Vincenzo Caria al numero 0783.460117; 
TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi del D.Lgs. n. 196/2003 e s.m.i., si precisa che il trattamento dei dati personali sarà improntato a liceità e correttezza nella piena tutela dei diritti dei concorrenti e della loro riservatezza; il trattamento dei dati ha la finalità di consentire l’accertamento della idoneità dei concorrenti a partecipare alla procedura di affidamento di cui trattasi. Si informa che i dati dichiarati saranno utilizzati dagli uffici esclusivamente per l’istruttoria dell’istanza presentata e per le formalità ad essa connesse. I dati non verranno comunicati a terzi.  
ACCESSO AGLI ATTI

Ai sensi dell'art. 53 comma 2 lettera b) del D.lgs. 50/2016 e s.m.i., il diritto di accesso nelle procedure negoziate, in relazione all'elenco dei soggetti che hanno fatto richiesta di invito, o che hanno segnalato il loro interesse e in relazione all'elenco dei soggetti invitati o all'elenco dei soggetti che hanno presentato offerta è differito fino alla scadenza del termine per la presentazione delle offerte medesime; questo Ente, quindi, comunicherà agli operatori economici partecipanti notizie sulla procedura dopo tale termine e solo dietro espressa richiesta scritta da parte dei soggetti interessati.

Il Responsabile Unico del presente Procedimento è il geom. Vincenzo Caria.
Il presente avviso è  pubblicato:

− All’Albo Pretorio on-line del Comune.
- Sul sito informatico del Comune: www.comune.sanveromilis.or.it dove è consultabile e scaricabile unitamente ai propri allegati;

− Sul sito della Regione Autonoma della Sardegna: www.regione.sardegna.it/servizi/enti/bandideglienti.
RESTA CHIARITO ED INTESO CHE: 

- L’Amministrazione escluderà, ai sensi dell’art. 80, c. 5 lett.m), del D.lgs. n. 50/2016, i concorrenti per i quali accerti che le relative offerte sono imputabili ad un unico centro decisionale sulla base di univoci elementi. 

Per quanto non espressamente indicato nel presente avviso si fa riferimento al Capitolato d’Oneri allegato al Bando e approvato con deliberione della Giunta Comunale n. 33 del 08.05.2017.
Il Bando di gara e il Capitolato d’oneri potranno essere consultati presso il Servizio Appalti, e sul sito internet del Comune www.comune.sanveromilis.or.it. 

Ulteriori informazioni possono essere richieste tramite mail al seguente indirizzo e/o numeri telefonici: 

· tecnico@comune.sanveromilis.or.it
· ufficiotecnico@pec.comune.sanveromilis.or,it
· Tel.   0783 460117  -  0783 460125 dalle 11.00 alle 13.00 di tutti i giorni feriali escluso il sabato

· FAX  0783 460 130

San Vero Milis lì 12/05/2017
Il Responsabile del procedimento

    Geom. Vincenzo Caria


Il Responsabile del Servizio 
                                                                                                              Ing. Sara Angius
AVVISO PUBBLICO PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE PER L’ESPLETAMENTO DI UNA PROCEDURA NEGOZIATA AI SENSI DELL’ART. art. 36, commi 2, lett. b) e  7 del D.lgs. n. 50/2016


CIG 70763905C2
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