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Decreto n°3 /2014     
Prot. n. 560
	Conferimento dell’incarico per l’anno 2014 di responsabile del servizio amministrativo, socio-assistenziale, gestione giuridica del personale, Suap, alla dr.ssa Antonia Zolo – e eventuali sostituzioni.


IL SINDACO

Visti: 

· l'art. 50, comma 10, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 che, testualmente, recita: "Il Sindaco e il Presidente della Provincia nominano i responsabili degli uffici e dei servizi, attribuiscono e definiscono gli incarichi dirigenziali e quelli di collaborazione esterna secondo le modalità ed i criteri stabiliti dagli artt. 109 e 110, nonché dai rispettivi Statuti e Regolamenti comunali e provinciali".
· gli art. 107 e 109 dello stesso Decreto che disciplinano rispettivamente “Funzioni e  responsabilità della dirigenza” e  “il conferimento delle funzioni dirigenziali”.

· Il Nuovo Ordinamento professionale del personale degli enti locali del 31.03.1999 e, in particolare, l’art. 11, che disciplina le Posizioni organizzative negli Enti privi di dirigenti e stabilisce l’applicabilità delle norme sulle posizioni organizzative in favore del personale classificato nella categoria D, o in mancanza di quest’ultimo nell’ambito dell’Ente, a favore del personale di cui alla cat. C o B.
· l’art. 15 del C.C.N.L. del 22.01.2004 il quale stabilisce che “Negli enti privi di personale con qualifica dirigenziale, i responsabili delle strutture apicali secondo l'ordinamento organizzativo dell'ente, sono titolari delle posizioni organizzative disciplinate dagli artt. 8 e seguenti del CCNL del 31.3.1999”.
VISTE le seguenti deliberazioni:
· N°88 del 29.09.2011della Giunta comunale, con cui veniva approvato il nuovo regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi.

· N. 2 del 14/01/2011, della Giunta comunale, con la quale viene modificata l’area delle posizioni organizzative;

· N°107 del 02.11.2011, della Giunta comunale, con la quale veniva modificato il regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi approvato con deliberazione della Giunta comunale n. 88 del 29.9.2011: articolo 50 e allegato A.
· N.3 del 24.01.2013 di presa d’atto della pesatura e collocamento in fasce delle posizioni organizzative;
Richiamati gli articoli 20 e seguenti del regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi, che disciplinano le posizioni organizzative e le competenze dei responsabili dei servizi;
Attesa la propria competenza ad individuare gli organi di gestione del Comune, secondo criteri di competenza professionale in relazione ai programmi dell’Ente.

DECRETA

alla Dr.ssa Antonia Zolo è conferito per l’anno 2014 l’incarico di responsabile dei servizi amministrativi, socio-assistenziale, gestione giuridica del personale e Suap.
Ai sensi dell’art. 20 comma 6 del vigente Regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi in caso di assenza o impedimento della dr.ssa Zolo le funzioni sono attribuite alla rag. Giuliana Biagini; in assenza o impedimento della rag. Biagini le funzioni sono assunte dal Dr. Alfonso Stiglitz.
Di dare atto che alla stessa è attribuita l’indennità di posizione annua di €.10.394,00 da corrispondere in rate mensili posticipate e l’indennità di risultato fino alla percentuale massima del 25%, con riferimento alla metodologia di valutazione vigente nell’ente.

Il presente decreto è notificato all’interessata, e trasmesso per conoscenza al Responsabile del Servizio Cultura e alla  Responsabile dell'area economico - finanziaria per i necessari adempimenti.
San Vero Milis , 17.01.2014
IL SINDACO
f.to Dr.ssa Flavia Adelia Murru






