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SERVIZIO SOCIO-ASSISTENZIALE


PROGETTO DI GESTIONE
DELLA BIBLIOTECA COMUNALE
CARATTERISTICHE E FINALITA’ DEL SERVIZIO
La Biblioteca Comunale nasce in questo Comune a decorrere dal 1994. 
Con questo servizio si intende contribuire, in maniera capillare e continuativa, alla crescita culturale della popolazione di Lei e dintorni, rispondendo alle esigenze di accesso all’informazione e alla conoscenza.
La lettura oltre ad essere un piacevole passatempo è anche un modo per alimentare la mente, un nutrimento per lo spirito e il corpo e nelle realtà in cui alto è il numero dei lettori e dei fruitori dei servizi culturali si registrano alti indicatori di benessere sociale ed economico.

Gli obiettivi principali del servizio bibliotecario sono:

1) favorire la pubblica lettura attraverso il prestito gratuito del materiale librario da acquisire secondo le esigenze del lettore;

2) promuovere sezioni particolarmente significative e richieste dalla comunità: come il settore per i più piccoli;

3) supportare con personale competente le richieste di ricerche e di studi da parte dell’utenza attraverso materiale librario e informatico;

4) operare come memoria del passato raccogliendo e conservando il materiale librario in particolare riferito al territorio locale.

5)promuovere lo sviluppo della vita sociale;

6) fornire un centro culturale per garantire un sostegno agli studenti delle scuole di ogni ordine e grado;

7) garantire, in collaborazione con le altre entità presenti nel territorio (Associazioni, Comune, Scuola etc.) un’utile alternativa al tempo libero promuovendo e organizzando manifestazioni a sfondo culturale;

8) costituire un centro attivo di diffusione della cultura, anche eventualmente, in collaborazione con le biblioteche dei paesi limitrofi;
9) acquisire gli strumenti indispensabili per affrontare il mondo nel suo cambiamento, utilizzando gli strumenti tradizionali, ma anche quelli offerti dalla realtà digitale e fornire ai cittadini questi stessi strumenti necessari per stare al passo con i cambiamenti della società moderna;
10) coinvolgere maggiormente e più attivamente la cittadinanza in momenti culturali, di aggregazione e di socializzazione, favorendo anche l’integrazione con i  cittadini stranieri.

PRESTAZIONI
Il servizio di Gestione della Biblioteca Comunale dovrà comprendere le seguenti attività:
a) GESTIONE DEL PUBBLICO: (reception e prima informazione).

Tale attività comprende:

- la reception ed il servizio di prima informazione, sul servizio bibliotecario;

- l’aiuto al pubblico nella ricerca dei libri e dei DVD e nella ricerca di informazioni specifiche su autori e titoli;

- assistenza nella fruizione e nell’utilizzo dei PC, di Internet e delle postazioni;
- attenzione per le varie esigenze dell’utenza;
- individuazione delle aspettative degli utenti e le criticità del servizio attraverso l’indagine volta alla conoscenza del grado di soddisfazione dell’utente e delle sue aspettative;

b) GESTIONE DEL PATRIMONIO LIBRARIO:

Comprende tutti gli interventi necessari per rendere il libro idoneo alla lettura pubblica e al prestito:

- Ingessatura e timbratura;

- Preparazione tecnica (descrizione, etichettatura, catalogazione e classificazione dei libri);

- Registrazione degli iscritti in Biblioteca, dei libri concessi in prestito e dei libri rientrati;

- Verifica sullo stato fisico dei volumi rientrati dal prestito; sui libri vecchi o particolarmente deteriorati che si ritiene utile recuperare, interventi di piccola manutenzione o restauro come incollatura pagine, rifacimento copertine, etc. in ogni caso è escluso l’intervento sul patrimonio librario bibliografico raro o di pregio (se esistente);

- Ricollocazione tempestiva a scaffale dei libri rientrati dal prestito e dei volumi e delle riviste consultate dagli utenti;

- Verifica complessiva della corretta collocazione dei volumi e delle riviste a scaffale;
- Ampliamento delle sezioni della biblioteca con l’acquisizione di novità editoriali, predisposizione di vetrine delle novità suddivise per sezioni;

- Valorizzazione delle sezioni di particolare interesse come “Giovani adulti”, “Nati per leggere” e la sezione Sardegna;
- Controllo inventariale del patrimonio.
c) GESTIONE SERVIZIO DI SORVEGLIANZA E RIORDINO DEI LOCALI:

- Apertura e chiusura dei locali per 18 ore settimanali, con la possibilità di aperture straordinarie o fuori sede in vista di occasioni particolari che dovessero presentarsi e comunque in accordo con le direttive dell’Amministrazione comunale;

- Gestione, cura e sorveglianza dell’utilizzo delle postazioni multimediali;

- Sorveglianza degli spazi aperti al pubblico per tutto l’orario di apertura;
- Organizzazione degli spazi e allestimenti sulla base di particolari esigenze di attività e utenza; 
- Riordino almeno settimanale dei quotidiani e delle riviste da archiviare;
- Riordino periodico degli scaffali.
d) ALTRE ATTIVITA’:
- Predisposizione a cadenza annuale del Programma acquisti;

- Predisposizione, in collaborazione con gli appositi uffici del Comune delle pratiche amministrative inerenti il Servizio Biblioteca (richieste finanziamenti, rendiconti, statistiche, relazioni, etc.);

- Collaborazione con l’Ufficio Amministrativo del Comune in tutte le iniziative atte a favorire la pratica della lettura nella collettività in generale e nella realizzazione di attività socioculturali;

- Organizzazione di mostre, incontri, dibattiti, laboratori e iniziative culturali in genere, da concordare e condividere nei contenuti con l’Amministrazione Comunale (all’interno del monte ore annuale).
- Collaborazione con altre strutture bibliotecarie, con la Ludoteca, il Centro di aggregazione sociale, con la scuola e con le associazioni presenti in paese per l’attuazione di attività inerenti il servizio.
ATTIVITA’ DI PROMOZIONE

Il Servizio bibliotecario deve essere finalizzato alla realizzazione di attività culturali che possano permettere il maggior utilizzo possibile del patrimonio librario e raggiungere nuove fasce d’utenza, attraverso attività di coinvolgimento delle scuole, della famiglie, degli enti e associazioni presenti nel territorio.

Pertanto la ditta che gestirà la Biblioteca Comunale dovrà realizzare:

· pubblicizzazione del servizio, di eventi e/o laboratori che si intende organizzare;

· promozione alla lettura rivolta alle varie fasce d’età: dai piccolissimi in età pre-scolare attraverso l’animazione alla lettura da parte dei genitori verso i loro piccoli, ai bambini della scuola primaria (6-10 anni) e bambini della scuola media (11-13 anni) attraverso laboratori specifici per le varie fasce d’età, ragazzi dai 14 anni attraverso incontri con autori di libri che possano coinvolgerli e interessarli alla lettura di nuovi testi, per il pubblico adulto realizzazione di incontri con autori di libri che possano interessare il pubblico adulto, con la possibilità di organizzare convegni e dibattiti;

· Implementare il servizio e migliorare la fruizione della biblioteca da parte degli utenti stranieri di lingua non italiana;
· Promuovere attività di alfabetizzazione o facilitazione all’uso delle tecnologie informatiche rivolte a cittadini di qualunque età;
· Fornire supporto e aiuto agli utenti delle postazioni informatiche e assicurare una più pronta assistenza, in modo particolare ai minori ed alle persone anziane;
· Ampliare la fruibilità del patrimonio storico-artistico locale;
·  Promuovere attività espositive, studi scientifici, pubblicazioni e convegni, nonché iniziative di valorizzazione rivolte anche ad un pubblico non specializzato;
· Organizzare visite guidate e percorsi didattici rivolti alle scuole.

ATTIVITA’ AGGIUNTIVE
L’Amministrazione Comunale richiede che annualmente la ditta che gestisce il servizio bibliotecario organizzi iniziative atte a promuovere la lettura da parte dei bambini di ogni età sia in Biblioteca sia a scuola, in Ludoteca, Centro di aggregazione sociale, Centro per anziani.

La ditta aggiudicatrice dovrà realizzare per ogni annualità:

· l’attivazione di n. 3 laboratori che coinvolgano le varie fasce d’età, da realizzarsi anche in occasione di festività; 
· realizzazione di n. 4 eventi che possono variare da mostra fotografica a proiezioni di documentari a organizzazione di convegni e dibattiti, a seconda delle esigenze dell’amministrazione Comunale;
· spostare, in vista di particolari occasioni, la biblioteca per le strade del paese o in piazza in modo da avvicinare nuovi potenziali utenti; 
· prestito dei libri a domicilio per le persone anziane e/o impossibilitate che non vogliono rinunciare al piacere della lettura.
ORARI DI APERTURA DEL SERVIZIO
La Biblioteca dovrà essere aperta al pubblico secondo il seguente calendario:

	ORARIO

	
	Mattina
	Pomeriggio

	LUNEDI’
	9:00 – 12:30
	15:30 – 19:00

	MARTEDI’
	chiuso
	15:30 – 19:00

	MERCOLEDI’
	9:00 -13:00
	chiuso

	GIOVEDI’
	chiuso
	15:30 – 19:00

	VENERDI’
	chiuso
	chiuso

	SABATO
	chiuso
	chiuso

	Totale ore settimanali : 18


Tale orario potrà subire nel corso dell’appalto modifiche nella distribuzione dei giorni e delle ore (ad esempio orari invernali e orari estivi e/o in caso di manifestazioni, eventi culturali o altro, organizzate dall’Amministrazione Comunale) su esplicita richiesta dell’Amministrazione e/o proposta del personale della Biblioteca.
E’ prevista la chiusura di un mese all’anno (a carico della ditta aggiudicataria) in periodi da concordare con l’Amministrazione Comunale.
