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AVVISO PUBBLICO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE RIVOLTO ALLE COOPERATIVE SOCIALI DI TIPO “B” E LORO CONSORZI, EX ART. 5 L. N. 381/1991, PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI GESTIONE DEL CANTIERE DI NUOVA ATTIVAZIONE DI CUI ALLA L. R. N. 01/2018 PROGRAMMA INTEGRATO PLURIFONDO PER IL LAVORO “LAVORAS”. Cup: J25E18000080002 – Cig: Z042510DC3
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO

in esecuzione della deliberazione della Giunta Comunale n. 44 del 09/07/2018
PREMESSO CHE:

· la Regione Autonoma della Sardegna, con la L.R. n. 01/2018, art. 2, ha autorizzato l’istituzione di un programma integrato plurifondo per il lavoro, denominato "LavoRas", che consente ai Comuni, ovvero soggetti affidatari esterni quali cooperative sociali di tipo “B”, imprese agricole e forestali, di assumere lavoratori con difficoltà di inserimento nel mondo del lavoro, attraverso la presentazione di progetti di cantiere;

· la Regione Autonoma della Sardegna ha delegato alla società IN.SAR. S.p.A. circa la gestione del programma con compiti di coordinamento operativo, gestione delle risorse ed assistenza tecnica ai Comuni;

· nell’ambito del programma di cui trattasi, il Comune di Lei è risultato beneficiario di una quota pari ad € 25.292,00 con la quale predisporre, in veste di soggetto attuatore, un progetto sulla base dei settori di intervento definiti dalla Regione Autonoma della Sardegna con la D.G.R. 11/03 del 02/03/2018;

· con deliberazione della Giunta Comunale n.03, del 14/01/2019, si è provveduto all’approvazione del progetto di cantiere, redatto dall’Ufficio tecnico comunale a firma del responsabile del servizio tecnico, per un importo complessivo €. 28.653,00, di cui €. 3.361,00 a carico del bilancio comunale, dando mandato a questo servizio per l’adozione di tutti gli atti gestionali relativi all’attuazione del cantiere stesso;

· ai sensi dell’art. 14 dell’avviso pubblico IN.SAR., inerente il programma di cui trattasi, non avendo disponibilità di spazi assunzionali, il Comune di Lei provvederà all’attuazione del cantiere attraverso l’affidamento esterno a cooperativa sociale di tipo “B”, che sarà tenuta al rispetto del vincolo previsto dall’art. 4 della Legge n. 381/91 e ss.mm.ii., rispondente ai requisiti stabiliti dal Piano al punto 2.3 “Criteri e requisiti dell’attivazione” dell’allegato alla D.G.R. n. 11/3 del 02.03.2018;

· le Cooperative Sociali denominate di tipo “B”, secondo il dettato dell’art. 1 della Legge quadro

n. 381/1991, hanno lo scopo di perseguire la promozione umana e l’integrazione sociale dei cittadini attraverso lo svolgimento di attività diverse quali agricole, industriali, commerciali o di servizi, finalizzate all’inserimento lavorativo di persone svantaggiate;

RICHIAMATO l’art. 5 della legge 08.11.1991, n. 381 e successive modifiche ed integrazioni, che prevede la possibilità per gli Enti Pubblici, anche in deroga alla disciplina in materia di contratti della Pubblica Amministrazione, di stipulare convenzioni con cooperative sociali che svolgono attività di cui all’art. 1, comma 1°, lett. b) della legge medesima, per la fornitura di beni e servizi diversi da quelli sociosanitari ed educativi il cui importo stimato al netto dell’I.V.A. sia inferiore agli importi stabiliti dalle direttive comunitarie in materia di appalti pubblici, purché tali convenzioni siano finalizzate a creare opportunità di lavoro per le persone svantaggiate di cui all’art. 4, comma 1;

VISTE E RICHIAMATE:

· la Legge n. 381/1991;

· il D. Lgs n. 50/2016;

VISTA la legge di stabilità 2015 che ha apportato sostanziali modifiche sulle modalità per gli affidamenti a Cooperative Sociali ai sensi dell’art. 5 comma 1 della Legge n. 381/1991;

RICHIAMATA la deliberazione della Giunta Comunale n. 44, adottata in seduta del 09/07/20188, avente ad oggetto “Programmazione Unitaria 2014/2020. Programma integrato plurifondo per il lavoro "LavoRas". L.R. n. 1/2018, art. 2. Misura Cantieri di nuova attivazione - Approvazione convenzione e scheda progetto” e con la quale è stato disposto il ricorso a cooperative sociali di tipo B ed a loro consorzi, per l’affidamento tramite convenzione ai sensi dell’art. 5 della Legge n. 381/1991, del servizio di gestione del cantiere in oggetto;

RENDE NOTO

che questa Amministrazione intende raccogliere manifestazioni di interesse di Cooperative Sociali di tipo B e loro consorzi a partecipare alla procedura per l’affidamento del servizio di gestione del cantiere di nuova attivazione di cui alla L.R. n. 01/2018 – Programma LavoRAS, ai sensi dell’art. 5 della Legge n. 381/1991, dell’art. 36 e art. 216 comma 9, del D. Lgs. n. 50/2016.

Il presente avviso è finalizzato esclusivamente alla ricezione di manifestazioni di interesse, allo scopo di favorire la partecipazione di operatori economici potenzialmente interessati.

L’Amministrazione procedente provvederà a inoltrare apposita lettera di invito a presentare offerta ai soggetti che avranno fatto pervenire la propria manifestazione di interesse conformemente a quanto prescritto nel presente avviso.

L’Amministrazione si riserva la facoltà di individuare i candidati da invitare a presentare offerta mediante pubblico sorteggio nel caso in cui il numero di candidature sia superiore a 5.

In tal caso, il sorteggio si terrà il giorno 02/03/2019, alle ore 14:00, presso l’Ufficio Tecnico del Comune di Lei con sede in Piazza Kennedy, 1 – 08010 Lei (NU).

L’Amministrazione si riserva, altresì, la facoltà di interrompere in qualsiasi momento il procedimento, ovvero di sospendere, modificare o annullare, in tutto o in parte, il medesimo, o di non dare seguito alla selezione per l’affidamento di che trattasi, senza che i soggetti richiedenti possano vantare pretesa alcuna.

In merito all’affidamento si forniscono i seguenti elementi.
1. STAZIONE APPALTANTE:
Comune di Lei, Piazza Kennedy, 1  - 08010 Lei (NU) – Tel. 0785/40805
E-mail:  tec@comune.lei.nu.it 
2. OGGETTO DELL’AFFIDAMENTO:

L’appalto ha per oggetto l’espletamento del servizio di gestione del cantiere di nuova attivazione di cui alla L.R. n. 01/2018 - Programma “LavoRAS”.

Il servizio si occuperà principalmente della gestione tecnica, amministrativa e contabile, relativa al cantiere di cui sopra, comprendendo tutte le attività quali l’espletamento delle procedure relative alla fornitura di materiali, noli e servizi connessi; il conferimento di incarichi di direzione dei lavori; la liquidazione alle ditte fornitrici, imprese e professionisti; l’elaborazione delle buste paga, dell’F24 per i versamenti degli oneri contributivi e previdenziali e delle imposte trattenute ai dipendenti nonché il supporto all’ufficio tecnico per la puntuale tenuta del fascicolo di progetto.

Il cantiere prevede l’esecuzione delle lavorazioni sul patrimonio boschivo urbano di seguito elencate a titolo non esaustivo, come meglio specificato:
1. lo sfalcio di vegetazione erbosa ed arbustiva;

2. l’asportazione completa di vegetazione arborea ed arbustiva;

3. la potatura selettiva di vegetazione arborea ed arbustiva;

4. l’esecuzione di opere edili di modesta entità.

Le lavorazioni di cui sopra dovranno essere effettuate dai lavoratori che la cooperativa assumerà con contratto part-time (20 ore lavorative settimanali) a tempo determinato (8 mesi), sotto il proprio coordinamento e secondo le indicazioni che verranno fornite dall’Ufficio Tecnico Comunale. L’aggiudicatario dovrà inoltre provvedere al disbrigo degli adempimenti “amministrativo contabili” di seguito elencati a titolo non esaustivo:

a) Esecuzione di tutti gli adempimenti amministrativi connessi alle forniture, ai servizi e ai lavori riguardanti i cantieri occupazionali;

b) Redazione delle buste paga mensili dei dipendenti assunti;

c) Esecuzione di tutte le comunicazioni di assunzione, cessazione, trasformazione e proroga del rapporto di lavoro tramite le procedure stabilite dal centro per l’impiego territorialmente competente e dall’istituto previdenziale;

d) Trasmissione all’Ufficio Tecnico Comunale di apposito prospetto mensile relativo a ciascun dipendente assunto, in cui vengano specificati la retribuzione tabellare, gli oneri previdenziali e contributivi I.N.P.S., I.N.A.I.L., Cassa Edile, ecc. nonché delle trattenute fiscali I.R.P.E.F.;

e) Assistenza al R.U.P. (direttore dei lavori) per la tenuta puntuale del fascicolo di progetto; Il servizio dovrà essere eseguito dal soggetto aggiudicatario con l’osservanza di tutte le norme contenute nel presente avviso e nel capitolato speciale d’appalto con esplicita rinuncia, da parte del soggetto stesso, ad avanzare riserve o pretese comunque motivate in merito alla consistenza ed alle caratteristiche del servizio appaltato.

L’aggiudicatario è soggetto, per quanto concerne la tenuta della documentazione relativa all’attività svolta, alle disposizioni del Titolo III “REGOLE GENERALI PER IL TRATTAMENTO DEI DATI” – Capo I di cui all’art.11 e seguenti del D. LGS. n. 196/2003 e ss.mm.ii.
3. LUOGO DI ESECUZIONE:
Il servizio avrà luogo presso varie aree e strade del territorio comunale di Lei, come meglio specificato nell’allegato “SCHEDA PROGETTO CANTIERE”.
4. PROCEDURA DI GARA:

L’affidamento avverrà ai sensi dell’art. 95, c. 4  del D. Lgs n. 50/2016 e smi (offerta con il criterio del minor prezzo), previa consultazione di almeno cinque cooperative sociali di tipo “B” e loro consorzi, se esistono, in tale numero soggetti idonei, ai sensi dell’art. 36, comma 2, del D. Lgs. n. 50/2016 e smi.
5. VALORE DELL’APPALTO:
L’importo complessivo stimato del servizio, al netto dell’IVA, è pari ad € 27.967,92, di cui € 22.835,20 per costo della manodopera non soggetto a ribasso, ed €. 3.171,28 per spese generali, soggetti a ribasso d’asta, così suddivisi:

· Spese generali di coordinamento: €. 685,06;

· Acquisto di materiali, utilizzo di attrezzature e mezzi, DPI e accertamenti sanitari: 
 €. 2.835,20.

6. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE:
Sono ammessi a partecipare alla procedura di cui al presente avviso:

a) le cooperative sociali costituite ai sensi della Legge n. 381/1991 art. 1 lett. b) ed iscritte all’Albo Regionale delle Cooperative Sociali – sezione B ed essere attiva da almeno due anni;

b) i Consorzi iscritti all’Albo Regionale delle Cooperative Sociali – sezione C – che abbiano tra le proprie associate le cooperative sociali in possesso dei requisiti di cui alla precedente lett. a);

Per partecipare alla procedura negoziata, oltre al possesso dell’iscrizione nel registro regionale delle Cooperative Sociali di tipo “B”, le cooperative dovranno possedere:

· Iscrizione alla Centrale Regionale di Committenza SardegnaCAT – Codice cat. AR SERVIZI STRUMENTALI PER AFFIDAMENTI A COOPERATIVE SOCIALI DI TIPO B, sottocategoria AR24 e AR25.

· I requisiti di ordine generale di cui all’art. 80 del D. Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.;

· I requisiti di idoneità professionale di cui all’art. 83, c. 1, lett. a) del D. Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.;

In particolare (se cittadini italiani o di altro Stato membro residenti in Italia) è richiesta iscrizione nel Registro della Imprese della Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura per attività corrispondenti al servizio oggetto di affidamento. Se si tratta di un cittadino di altro Stato membro non residente in Italia, si applicano le disposizioni dei commi 2 e 3 del medesimo articolo;
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Possesso delle seguenti capacità economiche - finanziarie e professionali:

I. Aver realizzato un fatturato globale medio annuo di impresa nell’ultimo biennio (2016-2017), non inferiore ad € 40.000,00 aumentato a 52.000,00 nel caso di RTI;

7. MODALITÀ E TERMINI DI PRESENTAZIONE:

L’istanza dovrà pervenire, pena esclusione dalla selezione, in plico chiuso, recante all’esterno la dicitura: - MANIFESTAZIONE D’INTERESSE PER LA PARTECIPAZIONE ALLA PROCEDURA NEGOZIATA CON R.D’O. TRAMITE SardegnaCAT PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI GESTIONE DEL CANTIERE COMUNALE DI LAVORO DENOMINATO “LAVORAS”

Sulla busta contenente l’istanza di ammissione e dichiarazione, dovrà essere indicata l’intestazione dell'operatore economico richiedente.

La busta suddetta dovrà pervenire, pena esclusione, all'ufficio protocollo del Comune di Lei, Piazza Kennedy, 1  – 08010 – Lei (NU) entro le ore 13:00 del giorno 15 marzo 2019 (N.B. Solo ed esclusivamente l'UFFICIO PROTOCOLLO è autorizzato alla ricezione dei plichi).

Ai fini dell'accertamento del rispetto del termine di presentazione, richiesto a pena di esclusione, farà fede unicamente il timbro dell'Ufficio Protocollo del Comune di Lei, con l'indicazione del giorno e dell'ora di arrivo.

L'orario di ricezione dell'Ufficio Protocollo è dalle ore 9:00 alle ore 13:00 di tutti i giorni feriali (escluso il sabato).

L'inoltro della documentazione è a completo ed esclusivo rischio del concorrente, restando esclusa qualsivoglia responsabilità del Comune di Lei ove, per disguidi postali o per qualsiasi altro motivo di diversa natura, il plico non pervenga all'indirizzo di destinazione entro il termine perentorio indicato dal presente avviso.

Non saranno presi in considerazione i plichi pervenuti oltre il suddetto termine di scadenza, anche per ragioni indipendenti dalla volontà del concorrente ed anche se spediti prima del termine indicato. Ciò vale anche per i plichi inviati a mezzo raccomandata R/R o altro vettore, a nulla valendo la data di spedizione risultante dal timbro postale. Tali plichi saranno considerati come non consegnati. Potranno essere restituiti al concorrente a seguito di sua esplicita richiesta scritta.

Ai fini dell'accertamento del rispetto del termine di presentazione, richiesto a pena di esclusione, farà fede unicamente il timbro dell'Ufficio Protocollo del Comune, con l'attestazione del giorno e dell'ora di arrivo.

Non saranno prese in considerazione le candidature pervenute via PEC o posta elettronica in quanto mezzi inidonei a garantire l'integrità dei dati e inadatti, sulla base dei sistemi informatici in possesso dell’ente in quanto consentono alla stazione appaltante di prendere visione del contenuto delle domande di partecipazione prima della scadenza del termine previsto per la loro presentazione.

8. MODALITA' DI SELEZIONE DEI CONCORRENTI:

I soggetti in possesso dei requisiti richiesti e che hanno presentato istanza di partecipazione alla presente procedura potranno essere ammessi a partecipare alla fase successiva sulla piattaforma SardegnaCAT. L'invito sarà rivolto ad almeno cinque (5) operatori economici, se sussistono aspiranti idonei in tale numero, e laddove il numero di operatori che manifestano il proprio interesse a partecipare alla procedura sia superiore, i soggetti da invitare verranno scelti mediante sorteggio pubblico che avrà luogo presso l’ufficio del servizio tecnico il giorno 18 marzo 2019 alle ore 12:00. Si precisa che la stazione appaltante si riserva di non effettuare il sorteggio delle imprese da invitare qualora il numero delle manifestazioni di interesse pervenute da parte degli operatori economici interessati sia valutato numericamente compatibile con la possibilità di estendere l’invito a negoziare a tutti i partecipanti.

Si precisa altresì che verrà eseguita la verifica del possesso dei requisiti solo sulle cinque ditte sorteggiate e che successivamente verranno invitate.

In fase di sorteggio verranno estratte ulteriori cinque imprese che formeranno una lista di riserva da cui, nel caso che in fase di verifica dei requisiti delle prime cinque estratte venga accertata l’assenza dei requisiti richiesti di una o più imprese tra le prime cinque sorteggiate, si procederà, in ordine cronologico all’estrazione effettuata, alla verifica dei requisiti delle imprese inserite nel secondo elenco fino alla verifica positiva dei requisiti per complessive cinque imprese.

L'estrazione a sorte degli operatori economici da invitare a gara, anche se espletata in seduta pubblica, avverrà in maniera tale da garantire il riserbo in ordine all'identità degli stessi, con possibilità di accedere all'elenco dei soggetti che hanno manifestato interesse, nonché di quelli estratti ed invitati a gara, soltanto dopo la scadenza del termine di presentazione delle offerte stesse. Si precisa che, nel caso si profili l'esigenza di posticipare il suddetto sorteggio, ne sarà data comunicazione mediante pubblicazione sul sito informatico del Comune, anche il giorno antecedente la data originariamente fissata, senza necessità di singole comunicazioni ai soggetti che hanno aderito all'avviso, i quali, pertanto, dovranno verificare sull’albo pretorio del sito www.comune.lei.nu.it  l'eventuale rinvio.
9. ALTRE INFORMAZIONI:
Questa Amministrazione si riserva di effettuare verifiche della veridicità delle dichiarazioni rese dagli interessati, ai sensi dell’art. 71 del D.P.R. n. 445/2000.

Qualora non risulti confermato il possesso dei requisiti richiesti il proponente sarà escluso dall’invito a presentare offerta, con tutte le conseguenze di legge previste in caso di dichiarazioni mendaci.

10. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO:
Il Responsabile del Procedimento è il Geom. Angelo Demetrio Cherchi, 

tel. 0785 40805
e-mail: tec@comune.lei.nu.it  - P.E.C.: demetrio.cherchi.comune.lei@pec.it ;
11. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi e per gli effetti del D. Lgs. n. 196/2003 (Codice in materia di protezione dei dati personali) e ss.mm.ii., la Stazione Appaltante informa che procederà al trattamento dei dati personali forniti da ciascun proponente con la manifestazione di interesse nei limiti ed in adempimento agli obblighi di legge.

I suddetti dati saranno sottoposti a trattamento, automatizzato e non, esclusivamente per le finalità gestionali e amministrative inerenti la presente procedura.

Relativamente al trattamento dei dati raccolti con la presente procedura, i concorrenti avranno la facoltà di esercitare il diritto di accesso e tutti gli altri diritti di cui all’art. 7 del D. Lgs. n. 196/03.

Titolare del trattamento è il Responsabile dell’Area dei Servizi Tecnici Geom. Angelo Demetrio Cherchi.

Per tutto quanto non meglio specificato valgono le vigenti disposizioni in materia di appalti, al quale si fa espresso rinvio.

Il presente avviso sarà pubblicato, fino alla scadenza del termine di cui al punto 8 “MODALITÀ E TERMINI DI PRESENTAZIONE”, presso:

· all’albo pretorio on line della stazione appaltante;

· all’indirizzo internet: www.comune.lei.nu.it;
· Sito internet Regione Autonoma della Sardegna;

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO

Geom. Angelo Demetrio Cherchi
(firmato digitalmente)

